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5. Elemző feladat

a) Mely szerves vegyület(ek) brómozásakor keletkezhet biztosan csak 

egyféle monobrómtermék? Milyen típusú reakcióban? Írja fel a 

monobrómtermék(ek) konstitúcióját!

metán

bután

izoprén

2,2-dimetilpropán

etén

hangyasav
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5. Elemző feladat

metán bróm-metán

bután 1-bróm-bután 2-bróm-bután

izoprén

(2-metilbuta-1,3-dién)

a) Mely szerves vegyület(ek) brómozásakor

keletkezhet biztosan csak egyféle 

monobrómtermék? Milyen típusú 

reakcióban? Írja fel a monobrómtermék(ek) 

konstitúcióját!

+

X
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5. Elemző feladat

1-bróm-2,2-dimetilpropán2,2-dimetilpropán

a) Mely szerves vegyület(ek) brómozásakor

keletkezhet biztosan csak egyféle 

monobrómtermék? Milyen típusú 

reakcióban? Írja fel a 

monobrómtermék(ek) konstitúcióját!

etén

hangyasav

2 HBr + CO2

X
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5. Elemző feladat

a) Mely szerves vegyület(ek) brómozásakor keletkezhet biztosan csak egyféle 

monobrómtermék? Milyen típusú reakcióban? Írja fel a monobrómtermék(ek) 

konstitúcióját!

metán

2,2-dimetilpropán
szubsztitúciós reakcióban

bróm-metán

1-bróm-2,2-dimetilpropán
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5. Elemző feladat

izoprén

addíció

3,4-dibróm-3-metilbut-1-én 3,4-dibróm-2-metilbut-1-én 1,4-dibróm-2-metilbut-2-én

1,2-addíciós termékek 1,4-addíciós termék
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5. Elemző feladat

HCOOH + Br2 2 HBr + CO2

2 KI + Br2 2 KBr + I2

2 Al + 3 Br2 2 AlBr3
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6. Számítási feladat

CnH2n+2

CnH2n+2 + O2
CO2n + (n + 1)H2O

3n + 1

2
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6. Számítási feladat

p x V = n x R x T
alapján, ha a hőmérséklet (T) és a térfogat (V) azonos, 

akkor az anyagmennyiség (n) arányos a nyomással (p)

CnH2n+2 + O2
CO2n + (n + 1)H2O

3n + 1

2

Kiindulási állapot: 100 kPa (az ismeretlen szénhidrogéngáz nyomása)

Oxigéntöltés után: 800 kPa, azaz 700 kPa az oxigén nyomása

Mivel n~p, ez 7 mol oxigénnek felel meg
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6. Számítási feladat

Reakció végén: 50 kPa, azaz 0,5 mol oxigén maradt,

1 mol szénhidrogénhez 6,5 mol oxigén használódott fel.

3n + 1

2
= 6,5

3n + 1 = 13

3n = 12

n = 4

C4H10

CnH2n+2 + O2
CO2n + (n + 1)H2O

3n + 1

2
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6. Számítási feladat

C4H10

2-metil-propánn-bután
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6. Számítási feladat

p x V = n x R x T

p = 100 kPa

V = 1,00 dm3

R = 8,314 J/molK

T = 25 °C = 298 K

n =
p x V

R x T
= 0,04036 mol

Q = -115,9 kJ (mínusz, mert felszabadul)

Reakcióhő kiszámítása:

Anyagmennyiség kiszámítása:

DrH = 
Q

n
= = -2872 kJ/mol 

-115,9 kJ

0,04036 mol
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6. Számítási feladat

C4H10 (g) + 6,5 O2 (g) = 4 CO2 (g) + 5 H2O (f)

Hess-tétel (termokémia főtétele): egy kémiai reakció során a reakcióhő nagysága kizárólag 

attól függ, milyen minőségű és állapotú anyagokból milyen végtermékek keletkeznek. 

A reakcióhő kiszámítása: a termékek anyagmennyiségekkel szorzott képződéshőinek 

összegéből kivonjuk a kiindulási anyagok anyagmennyiségekkel szorzott képződéshőinek 

összegét.

DrH = {4 x DkH ([CO2 (g)] + 5 x DkH [H2O (f)]} – {DkH[C4H10 (g)] + DkH [O2 (g)]}
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6. Számítási feladat

DrH = {4 x DkH ([CO2 (g)] + 5 x DkH [H2O (f)]} – {DkH[C4H10 (g)] + DkH [O2 (g)]}

DkH[C4H10 (g)] = -134 kJ/mol

Standard állapotú 

elemek képződéshője 

definíció szerint 0.

-2872 = {4 x (-394) + 5 x (-286)} – {DkH[C4H10 (g)] + 0} 

-2872 = -1576 - 1430 - DkH[C4H10 (g)]

-2872 = -3006 - DkH[C4H10 (g)]
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7. Elemző és számítási feladat

A oldat: telítetlen oldat B oldat: telített oldat
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7. Elemző és számítási feladat

3,33 g K2SO4 : 30,0 g víz = x g K2SO4 : 100 g víz

x = 11,1 g K2SO4 / 100 g víz
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7. Elemző és számítási feladat

r = 1,10 g/cm3 →      m = 330 g a kiindulási oldat tömege

I = 20,0 A

t = 8 h = 28 800 s

2,984 mol x 18 g/mol = 53,7 g víz

Felhasznált töltés: 

Q = I x t = 20,0 A x 28 800 s = 576 000 C

1 mol e- töltése: 96 500 C/mol (Faraday-állandó)

Ez alapján az 576 000 C 5,969 mol e- töltésének felel meg.

Mivel 1 mol víz elektrolízise 2 mol e- átmenettel történik, ennek az értéknek a 

fele adja a víz molszámát: 5,969/2 = 2,984 mol víz

Elektrolízis történik:

H2O          H2 + ½ O2
2e-
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7. Elemző és számítási feladat

A kiindulási oldat 8,49 m/m %-os volt.

Az oldat tömege az elektrolízis végén: 330 g - 53,7 g - 0,470 g = 275,83 g

Ez telített oldat, azaz ha 111,1 g oldat 11,1 g K2SO4-ot tartalmaz, 

akkor 275,83 g oldat 27,56 g K2SO4-ot tartalmaz.

A kezdeti 330 g oldat 27,56 g + 0,47 g K2SO4-ot tartalmazott.

azaz 330 g oldat → 28,03 g K2SO4

akkor 100 g oldat→ 8,49 g K2SO4

x = 11,1 g K2SO4 / 100 g víz
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8. Számítási feladat

1,000 mol ezüst tömege: 107,868 g

Ezek tömege: 106,905x és 108,905(1-x)

Tartalma: x mol 107Ag és (1-x) mol 109Ag
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Az izotópok keverékére felírható:

106,905x + 108,905(1-x) = 107,868

106,905x + 108,905 - 108,905x = 107,868

x = 0,5185

Az ezüstatomok 51,85%-a 107-es izotóp (mol%).

8. Számítási feladat
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8. Számítási feladat

Ar(Ag) = 107,868
1,000 kg = 1000 g elemi ezüst 

107,868 g/mol
= 9,271 mol

1000 g

Ennek 51,85 %-a a 107-es tömegszámú izotóp: 

9,271 mol x 0,5185 = 4,807 mol Ar(
107Ag) = 106,905

4,807 mol x 106,905 g/mol = 513,9 g



22

9. Számítási és elemző feladat

2,196 g → 250,0 cm3 törzsoldat → 20,00 cm3-es részletéhez 16,64 cm3

0,1015 mol/dm3 NaOH fogyott

HA + NaOH → NaA + H2O n(NaOH) = c x V

n(NaOH) = 0,1015mol/dm3 x 0,01664 dm3

n(NaOH) = 1,689.10-3 mol

Mivel 1 mol NaOH 1 mol HA savval reagál, 1,689.10-3 mol NaOH ugyanennyi savval reagál.

20,00 cm3 tartalmaz 1,689.10-3 mol savat

250,0 cm3 → 0,02111 mol HA savat tartalmaz.

A 0,02111 mol sav 2,196 g tömegű, azaz 1 mol sav tömege 2,196 g/0,02111 mol.

A HA sav moláris tömege 104,0 g/mol.



9. Számítási és elemző feladat
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A HA sav moláris tömege 104,0 g/mol.

46,15 % oxigént tartalmaz

104 g/mol x 0,4615 = 48,00 g/ mol → 3 O

A maradék: 104 - 48 = 56 g 

Reálisan az összegképlet:  C4H8O3



9. Számítási és elemző feladat
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pH = 2,9 

2,9 = -lg[H+]

[H+] = 10-2,9

[H+] = 1,259.10-3 mol/dm3

Korábban kiszámoltuk: 

250,0 cm3 → 0,02111 mol HA savat tartalmaz.

0,250 dm3 → 0,02111 mol HA savat tartalmaz

c = 0,02111 mol/0,250 dm3 = 0,08444 mol/dm3

Egyensúlyban: [H+] = [A-] = 1,259.10-3 mol/dm3

[HA] = 0,08444 mol/dm3 -1,259.10-3 mol/dm3 = 0,08318 mol/dm3

Ks = 
[H+] [A-]

[HA]
= (1,259.10-3)2/0,08318 = 1,91.10-5 (mol/dm3)



9. Számítási és elemző feladat
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CHO C C COOH

H

H

H

H H

H

4-hidroxi-butánsav

4-hidroxi-vajsav

g-hidroxi-vajsav

C4H8O3


